# 中国科學報 3

### 圆叶牵牛冲上热搜引发的思考:

## 守住天然提取物的"底线"

■本报记者 杨晨 严涛

近日,一种名为"圆叶牵牛"的植物冲上热搜。 起因是有网友举报,某化妆品品牌在一款产品 中添加了国家标准禁用的原料"圆叶牵牛提取物"

为此,该化妆品品牌作出回应,称国家药品监督 管理局在 2021 年 5 月 26 日禁止使用"圆叶牵牛提 取物",涉事产品在2021年4月已调整配方,同年5 月26日之后,该品牌也没有再生产过任何添加有该 原料的产品。后上海市药监局经立案调查,认定该品 牌相关产品不存在违反禁限用原料管理规定。

圆叶牵牛为何物? 从植物中提取化妆品原料的 安全性和有效性如何保证?记者就相关问题采访了

#### 圆叶牵牛为何物?

西北大学植物学教授刘文哲告诉《中国科学报》, 圆叶牵牛是旋花科一种草质藤本植物,特点习性是呈 缠绕状,一年生,夏秋季开花,花的颜色很丰富。

"圆叶牵牛与我们通常所说的牵牛相似,为同属植 物,只不过圆叶牵牛的叶子为全缘的圆心形,而牵牛的 叶子呈三裂状。"刘文哲指出,这是圆叶牵牛和牵牛的 最大区别。"从植物学分类上来说,圆叶牵牛和牵牛因 为叶子等差异,被认为是两个种,花的颜色比较接近。

中药里,一种被称为"牵牛子"的药物就是牵牛 或圆叶牵牛的种子,可以用来"泻水通便、消痰涤饮、 杀虫攻积、泻下利尿、消肿"。但古人亦对牵牛子的毒 性有认识,在宋代就有关于其证候禁忌的记载。

在现代,研究人员对圆叶牵牛有了更多认识。据 此前报道,其提取物因含有多种生物活性成分,如黄 酮类、多糖类、生物碱等,一度被化妆品制造商视为 具有潜在护肤功效的原料,因为这些成分被认为具 有抗氧化、抗炎、保湿的作用。

但在 2021 年 5 月 26 日,国家药品监督管理局 发布《国家药监局关于更新化妆品禁用原料目录的 公告(2021年第74号)》,其中就提到了"圆叶牵 牛"。列出的表格下方,还特别注明了"明确标注禁用 部位的,仅限于此部位;无明确标注禁用部位的,所 禁为全株植物,包括花、茎、叶、果实、种子、根及其制 剂等"。也就是说,圆叶牵牛"全身"上下都被禁了。

根据《中国医药》发表的一篇名为《牵牛子历代 药性及功用变化及进展》文献介绍,历代医家经过不 断实践观察,确证了牵牛子在治疗过程中伴随的毒 副作用是不可避免的。此前也有研究报道了牵牛子 对小菜蛾幼虫的生物活性及作用方式, 并对杀虫有



效成分、制剂应用进行了初步研究,认为牵牛子是一 种极其新颖的杀虫植物资源。

记者了解到,在《中国外来入侵和归化植物名录 (2023)》中,圆叶牵牛还被列为"外来入侵植物",在 全国各地几乎都有分布。入侵危害原因表明,其为旱 田、果园及苗圃杂草,可缠绕和覆盖其他植物,导致

刘文哲表示,圆叶牵牛被列入化妆品禁用原料目 录的原因不得而知,但肯定是基于多方考量后得出的。

中国科学院成都生物研究所研究员青琳森表达 了类似观点:"随着科学研究的进步,我们对一项事 物的认识总是在不断变化。

#### 天然提取物不代表无毒

在某化妆品配料表或包装上,如果提及其原料名 称为"某某植物提取物"的,基本上表示该化妆品原料 成分是由该植物提取纯化而来的单一或复合组分。

"对于植物提取物的使用,我们一定要严守安全 性这条底线。"青琳森表示,很多人潜意识认为,"天 然的就是无毒的",这并不严谨。"除了安全性,有效 性也是作为植物提取物能否入药,或者作为化妆品 原料的一大衡量标准。

化妆品通常是由多种原料按照配方设计经加工 制备而成的混合物,原料的安全性在一定程度上决定 了产品的安全性。化妆品原料安全性,是指化妆品原料 在固定的使用方式和用量条件下,对人体健康不产生 任何损害,既不引起急性、慢性中毒,皮肤过敏等,也不 会对接触者及其后代产生潜在危害。

作为一名从事天然活性成分研究与新药开发的研 究者,青琳森认为自己的职责就是加强基础科研,把植 物提取物的有效和有害成分了解清楚,并评估其安全 用量和活性范围。"毕竟,我们不能抛开剂量谈毒性。"

值得一提的是, 植物提取物安全性和有效性的 研究较为复杂。来源于不同植物部位的提取物,因其 所含化学成分种类和含量不同, 其功效性和安全性 也存在差异。

目标产物不同,对某一植物的提纯处理或加工 手段也不同,获得产物的安全性会有很大差异。如魔 芋富含生物碱等有毒物质,食用之后会出现麻嘴、腹 痛、恶心的情况。

但把魔芋打磨成浆,加上草木灰,再高温蒸煮之 后就可以食用。同时,从魔芋里提取和精制而得的葡 甘露聚糖,是一种天然的植物活性多糖和可溶性膳 食纤维,可用于制作洁肤棉、面膜、消毒纸巾等产品。

在不同地方或不同时间采集的同一植物, 分别 获得的提取物也有可能存在差别。"如何对这些情况 进行严格分类,明确标准和规范,是我们下一步的科 研工作。"青琳森说。

#### 打破化妆品原料研制的尴尬局面

对植物天然成分的提取虽然复杂,但意义重大。 "不能因为有些植物或其部位有毒,就在化妆品原料 成分选取中完全避讳植物提取物。"青琳森介绍,目 前, 化妆品原料主要通过化学合成、天然动植物提 取、生物发酵等方式获取。

相关调查数据显示,中国植物种类和迁地栽培植 物种类数量均占全球的 1/10 左右,可以说中国的植物 种类繁多、资源植物丰富。所以,我国在利用现代技术 手段进行天然植物资源开发上,拥有先天优势。

但是,我国化妆品原料研制面临一个尴尬局 面——世界上大多化妆品原料成分的知识产权仍然 握在欧美国家手中。"化妆品原料是化妆品产业发展 的'芯片'。"青琳森举例,如今在化妆品行业里炒得 火热的玻色因、玻尿酸等成分,也是由国外研发。他 们借此抢占先机,收割了大批市场红利。

"所以我们希望发挥自身优势,从天然植物中找 到突破口,获取更多效果好的原料。"青琳森说。

目前,青琳森正在着手提取黄芪中的某一单体 成分。"黄芪属于药食同源,安全性已经得到了很好 的科学证实,是我们一直关注和研究的植物之一

植物单体成分是指从植物中提取的单一化合物 或化学成分,如银杏叶中的黄酮苷等。青琳森表示,研 究植物单体成分极有意义。"以植物的单体作为原 料,纯度高,相应成分的活性和安全性更好把控。

### ||发现·进展

中国科学院生物物理研究所等

### 揭示猕猴大脑表征物体颜色的神经机制

本报讯(记者孟凌霄)人类大脑中存储 着关于这个世界的丰富知识, 如西瓜的颜 色、枫叶的形状等。那么,猕猴是否也知道 西瓜是红色的、香蕉是黄色的呢?近日,中 国科学院生物物理研究所刘宁团队和北京 师范大学毕彦超、王效莹团队合作,揭示了 猕猴大脑表征物体颜色的神经机制。相关 论文发表于《公共图书馆 - 生物学》。

研究人员利用功能磁共振成像技术, 首先通过比较猕猴大脑对彩色光栅和灰 度光栅的响应,确定了猕猴脑内负责感知 颜色的区域,即颜色加工区。接下来,研 究人员通过多体素模式分析发现,即便猕 猴看到的是物体的灰度图片,颜色加工区 仍能根据物体的真实颜色对物体进行分 类。例如,颜色加工区对灰色的草莓和猕 猴桃有着不同的响应模式,而对灰色的草 莓和西瓜的响应模式则更为相似。

研究人员还发现,基于彩色光栅响应

模式的解码器,可以从颜色加工区对物体 灰度图片的响应中解码出物体的真实颜 色。此外,颜色加工区对真实颜色与虚假颜 色的物体图片,如红色西瓜与绿色西瓜,有 着不同的响应模式。通过眼动追踪实验,研 究人员证明猕猴对真实颜色的物体图片表 现出更强的观看偏好, 这为猕猴确实具备 物体颜色知识提供了行为学证据。

这项研究表明,即便没有完备的语言 系统,猕猴也拥有与人类相似的关于物体 颜色的知识,并且这些知识以基于视觉颜 色经验的方式存储在颜色加工区。此外, 人类大脑中基于感知觉经验进行知识表 征的方式在进化上是保守的,且并不依赖 复杂的语言系统。这也为人类认知科学 提供了新视角。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1371/journal.pbio.3

华南农业大学

### 无人机智能气流传感器研究取得新成果

本报讯(记者朱汉斌通讯员刘东)华南 农业大学工程学院教授李继宇团队研发出 一种基于压差测量的小型全方位智能气流 传感器,为低空飞行器的气流测量领域带来 新技术。相关成果近日发表于《测量》。

李继宇团队研发的新型气流传感器采 用独特的多边形棱柱结构设计。通过与传 统圆柱结构的对比仿真实验发现, 在相同 风速条件下,多边形棱柱在 2~0m/s 风速范 围内的压差绝对值更大, 对风速变化的响 应更为灵敏,从而为高精度的气流测量提供 了更有力的理论支撑。基于此研究成果,该 团队成功打造出整体外形尺寸仅为 13 毫 米×13毫米×9毫米的气流传感器,其小巧 的体积在同类产品中极具竞争力。

这款传感器的核心创新点之一是运 用人工神经网络技术推算气流速度和方 向。团队自主设计并搭建了小型吸入直

中车四方牵头研制的时速 600 公里高速

多个国家和地区,出口产品覆盖高铁动车组和

城轨地铁车辆、城际电动车组、高速内燃动车

组、干线铁路客车等各型高端装备,出口产品

速 350 公里高速动车组是中国高铁列车出海

"第一单",助力印尼进入高铁时代,成为"一带

设计制造的"澜沧号"动车组,助力老挝实现

单,实现我国地铁车辆出口发达国家的突破。

在印度尼西亚,为雅万高铁量身定制的时

在老挝,为"一带一路"样板工程中老铁路

在新加坡,先后累计赢得916辆地铁车辆订

在美国,赢得芝加哥地铁车辆项目订单,

在阿根廷,向当地出口709辆城际动车组,

在巴西,企业城轨车辆装备圣保罗 13 号

创下我国地铁车辆单次出口发达国家数量最

这是我国迄今为止出口量最大的城际动车组

项目。这些城际列车奔驰在阿根廷首都布宜诺

斯艾利斯,服务当地数百万人的交通出行,成

线,服务南美洲首条机场线;为巴西唯一提供

为一张张奔跑在阿根廷的"中国名片"

磁浮交通系统。

"陆联国"梦想。

多的纪录。

和市场实现高端化升级。

一路"上一块闪亮的"金字招牌"

排式风洞实验装置,采集了大量的气流速 度、方向和气压数据,共计87501组样本。 利用这些丰富的数据,团队持续训练与改 进高效神经网络模型,该模型能够精准学 习和拟合气流参数与气压分布之间的复 杂关系,从而实现对气流速度和方向的精 确推算。实验结果表明,该传感器的平均 风向测量误差低至 0.74°, 精度达到行业 领先水平,远远优于传统测量方法。

此外, 该传感器具备了低功耗的优 势,能够在长时间内稳定运行,减少了能 源消耗和维护成本。同时,传感器可实现 高时间分辨率的气流测量,能够及时捕捉 气流的细微变化,为实时监测和精准控制 提供有力支持。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1016/j.measuremen t.2024.116113

### 中国速度、中国标准-

## 中车四方打造世界轨道交通新高地

■本报记者 廖洋 通讯员 邓旺强 王冰笛

从城市地铁到高铁列车,从"和谐号"到时 速 350 公里、全球商业运营速度最快的"复兴 号",再到时速600公里的高速磁浮列车,中车 青岛四方机车车辆股份有限公司(以下简称中 车四方)以强大的创新能力,持续刷新世界轨 道交通新高度。

作为中国高端轨道交通装备核心研制基 地,中车四方制造出的各种列车在世界30多 个国家和地区疾驰,为全球轨道交通贡献中国 技术、中国服务、中国方案。

从追赶到领跑,中车四方的身影正遍及在 世界各地。

### 持续发力,打造轨道交通"梦工厂"

高速动车组、城际市域动车组、城轨车辆 的研发制造,中车四方的身影随处可见。中国 首列时速 200 公里高速动车组、首列时速 300 公里高速动车组、首列时速 380 公里高速动车 组、首列"复兴号"动车组、首列出口国外高速 动车组、首列城际市域动车组和首列中国标准 地铁列车,均诞生于中车四方。

目前,中车四方已形成不同速度等级、适应 不同运营需求的高速动车组和城际市域动车组 系列化产品。该公司自主研制的 CRH380A 型 高速动车组创造了486.1公里/小时世界铁路运 营试验最快速度;研制的"复兴号"CR400AF动 车组实现时速 350 公里运营,使我国成为世界 上高铁商业运营速度最快的国家;设计制造的 雅万高铁动车组,实现了中国高铁列车走出国 门的历史性突破;牵头研制的时速600公里高 速磁浮交通系统已成功下线。由此可见,公司 拥有全谱系的城市轨道交通车辆产品,可为用 户提供定制化解决方案。

中车四方参与的青藏铁路工程项目、京沪 高铁工程项目、"复兴号"高速列车项目获国家 科学技术进步奖特等奖;轨道交通装备产品在 满足国内市场需求的同时,已出口世界 30 多 个国家和地区。

今年6月26日,中车四方为青岛地铁1号 线研制的碳纤维地铁列车"CETROVO 1.0 碳星 快轨"在青岛正式发布,这是全球首列用于商业 化运营的碳纤维地铁列车。与传统金属材料地 铁列车相比,该碳纤维地铁列车的车体减重 25%,转向架构架减重 50%,整车减重约 11%,运 行能耗降低 7%,每列列车每年可减少二氧化碳 排放约130吨,相当于植树造林101亩。

在更快、更安全之外,更节能、更绿色成为

中车四方持续发力的方向。

今年9月24日,由中车四方自主研制的我 国首列氢能源智能城际动车组 CINOVA H2 在柏林国际轨道交通技术展正式发布。该车采 用氢动力,行驶全程实现"零碳"排放,运行速 度、载客能力、续航里程等关键性能均优于国 际同类产品。

据中车四方主任设计师梁才国介绍,氢能 源智能城际动车组 CINOVA H2 搭载氢燃料 电池,利用氢气和氧气的电化学反应产生电能 驱动。与国际同类产品相比,该动车组"装得更 多,跑得更快、更远"

凭借深厚的技术积累,中车四方在轨道交 通装备国际标准领域不断实现新突破。该公司 主持制定国际标准6项,填补了相关技术领域 的国际标准空白;累计主持或参与制定国际、 国家和行业标准 420 项,正推动中国企业从标 准参与者到标准主导者转变。

目前,中车四方形成了涵盖高速动车组、高速 磁浮、地铁车辆、城际动车组等八大产品平台,实 现时速60公里~600公里全速度等级覆盖,产品 出口至全球 30 多个国家和地区,成为"一带一路" 建设中的"中国名片"。从创新打造"复兴号"高铁 动车,到率先推出商用碳纤维地铁列车,中车四方 凭借科技实力,不断扩展轨道交通装备的疆域。

### 自主创新,引领行业前沿

走进中车四方高速动车组总装生产线,一 辆辆崭新的动车组如巨龙般整齐静卧在工位 台上, 蔚为壮观。制造人员正在紧张有序地进 行装配操作。动车组完成总装调试后,从这里 驶向海内外。

中国高铁列车凭什么能从这里扬帆出海? 背后的"核心密码"是自主创新——坚持自主 创新引领,持续深耕"根技术"研发,不断完善 轨道交通装备自主研发体系,全面提升技术创 新能力,打造轨道交通装备创新高地。

中车四方搭建了10个国家级研发试验机 构,建立了28台套行业顶尖试验台、30个专业 方向的仿真平台、8个学科35个方向的基础研 发学科体系,具备全球领先的研发试验能力。

目前,该公司科技研发人员规模超过3000 人,形成了集团级科学家、首席技术专家、资深 技术专家、技术专家和公司级技术专家5个层 级 300 多人的核心技术人才队伍,搭建起科技 人才职业发展"直通道"。集团级科学家与公司 副总裁同等待遇,为企业创新提供强劲的人才

"复兴号"动车组是中国标准动车组的代 表作,体现了全面自主掌握核心技术的决心 与实力。从整车气动设计到网络控制系统,研 发团队经过503项仿真计算、5278项地面试 验和2362项线路试验,打造出全球领先的高

"复兴号"不仅速度全球领先,还实现了经济 性与节能环保的完美结合。例如,其整车运行阻 力降低 12%,人均百公里能耗减少 17%。在京沪 高铁上,"复兴号"往返一趟可节省5000度电,车 厢噪声降低至65分贝,舒适性世界领先。

从北京到上海,600公里、3.5小时,中车四 方拥有一张"金名片"。2021年7月20日,中车 四方牵头研发的世界首套时速 600 公里高速磁 浮交通系统在青岛成功下线。这是当前速度最 快的地面交通工具,填补了航空与高铁之间的 速度空白。高速磁浮列车具有无接触、无磨耗 的独特优势,可实现自动驾驶,单节载客量超 百人。其人均百公里能耗仅为航空的 1/2,是一 种高效、绿色的交通方式。

近年来,企业加快关键核心技术攻关,一大批 引领世界轨道交通技术前沿的高端装备从中车四 方驶出,从当前可实现的地面最快大型交通工具 时速600公里高速磁浮交通系统,到全球商运速 度最快的高铁列车时速 350 公里"复兴号"动车 组、全球首列商用碳纤维地铁列车、全球首列氢能 源现代有轨电车以及空轨列车、城市智慧快轨等。 正在研制的时速 400 公里的 CR450 动车组,将 再次引领世界高速动车组技术取得新突破。

### 面向未来,构筑轨道交通新生态

作为国际尖端技术的集大成者,高速磁浮 是未来轨道交通的战略制高点。

通过自主研发,中车四方构建了完善的高 速磁浮技术体系,目前正在积极推进高速磁浮 试验优化和工程化发展。

在国家"交通强国"战略指引下,高速磁浮 将成为现代化综合交通体系的重要组成部分。 粤港澳大湾区、长三角和成渝经济圈均在规划 高速磁浮线路。

未来,高速磁浮将以其独特的效率和环保 优势,助力区域经济一体化发展。

国内高速磁浮正引领新潮。放眼国外,中 车四方的高端轨道技术正沿着"一带一路"这 条纽带不断传播出去。

目前,该公司产品和服务已出口世界30



中车四方设计制造的时速 350 公里雅万高 铁动车组整装待发。 中车四方供图

客运服务的干线铁路研制客车,这也是中国企 业首次向巴西出口干线铁路客车。

在埃及, 为斋月十日城铁路提供电动车 组,这是中国电动车组首次开进埃及,助力埃 及拥有第一条现代化电气铁路。

在阿联酋,出口的运营时速 200 公里全球 最高速内燃动车组,不仅是我国首次出口阿联 酋的客运内燃动车组,也是阿联酋首个干线铁 路客车项目。

世界各地,都听到了"中国制造"疾驰而过

的声音。 "雅万高铁动车组依托中国最先进的高铁 技术平台——'复兴号'中国标准动车组技术 平台打造。作为高速动车组技术的集大成者, '复兴号'是中国高铁自主创新的典范。"中车 四方副总工程师陶桂东说。

自主创新也为中车四方赢得行业标准"话 语权",让越来越多的中国标准成为世界标准。

近年来,中车四方主持制定的《铁路应用 -机车车辆车体侧窗》《智慧城市基础设施 - 使 用燃料电池轻轨的智慧交通》《智慧城市基础 设施 - 使用面部识别技术的智慧交通》等多项 ISO 国际标准先后发布,填补了相关技术领域

的国际标准空白。 截至2023年底,中车四方累计主持或参与 制定国际、国家和行业标准 420 项,其中主持制 定国际标准6项,拥有授权有效专利4000余 件,海外授权发明专利300余件,获得中国专

利金奖4项。 国际标准舞台上,"中国声音"同样响亮。 未来,高速磁浮、智能动车组、绿色轨道交 通装备将成为中国交通事业的新名片,助力实 现"交通强国"的宏伟蓝图。